

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ширшова Михаила Александровича «Воинские формирования Сибирского военного округа в годы русско-японской войны 1904 – 1905 гг.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история»

М. А. Ширшов для своего диссертационного исследования избрал актуальную и сложную тему. На протяжении многих десятилетий советского периода отечественной истории по объективным и субъективным причинам, история русско-японской 1904 – 1905 гг. войны не становилась предметом специального научного исследования, а ограничение доступа исследователей к ее документам, еще более усугубляли проблему и делали нас «Иванами, не помнящими родства». В идеологических спорах и различных дискуссиях о смысле и путях развития российского государства в XX столетии, мы забыли главное – человека, солдата, вынесшего на себе все тяготы и лишения как Первой мировой войны, так и русско-японской войны 1904 – 1905 гг. И в этом плане, работа М. А. Ширшова в определенной степени не только обобщает и анализирует бесценный исторический опыт участия Русской армии в сражениях русско-японской войны 1904 – 1905 гг., но и приводит многочисленные примеры мужества и героизма сибиряков при выполнении воинского долга.

Работу М. А. Ширшова отличает от многих подобных исследований последних десятилетий достаточно репрезентативная источниковая база. Использование материалов Российского государственного военно-исторического архива, Государственного архива Алтайского края, Государственного архива Иркутской области, Государственного архива Томской области и широкого спектра научной, краеведческой литературы и периодической печати позволило автору не только решить поставленные задачи и достичь цели исследования, но и сделать убедительные и обоснованные обобщения и выводы, отличающиеся достоверностью и новизной. При этом, хотелось бы отметить, что в исследуемый автором исторический период штаб Сибирского военного округа размещался в г. Омске и, к сожалению, автор обошел вниманием документы Государственного исторического архива Омской области.

Одним из достоинств диссертационного исследования М. А. Ширшова следует считать структуру и широту исследовательского поля. За этим стоит глубокое знание соискателем проблемы и его способность из огромного массива информации выбрать самое главное и существенное. Историографический анализ диссертационного исследования М. А. Ширшова характеризуется полнотой и тщательностью проработки исследовательского материала. Автором четко определены цель, задачи и методы исследования. Работа хорошо структурирована, текст изложен научным языком и легко читается.

Научная новизна диссертационного исследования не вызывает возражений. Совокупность использованных автором источников, в том числе впервые введенных в научный оборот, позволили соискателю реконструировать процесс боевой и учебной деятельности воинских частей и соединений, сформированных в Сибирском военном округе в годы русско-японской войны 1904 – 1905 гг.

Не вызывает сомнений научное и практическое значение диссертационной работы М. А. Ширшова, сделанные им выводы и полученные результаты. Они найдут

широкое применение, как в учебном, так и воспитательном процессе учащейся молодежи. В подготовке энциклопедий, справочной литературы по истории Западной Сибири и русско-японской войны 1904 – 1905 гг. в целом.

Список публикаций М. А. Ширшова является достаточно обстоятельным, а их география свидетельствует о стремлении соискателя довести свои результаты и выводы исследования до широких слоев научной общественности различных регионов страны. В качестве замечания, хотелось бы отметить что, на наш взгляд, в диссертации недостаточно освещен вопрос участия формирований Сибирского казачьего войска в русско-японской войне 1904 – 1905 гг. В автореферате об этом нет ни слова, а в диссертационном сочинении этому вопросу уделено незначительное внимание.

Диссертационная работа «Воинские формирования Сибирского военного округа в годы русско-японской войны 1904 – 1905 гг.» является актуальным, самостоятельным и завершенным исследованием, существенно уточняющим роль и место сибирских воинских формирований в русско-японской войне 1904 – 1905 гг., соответствует требованиям пп. 9 – 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 23. 09. 2013 г. № 842., а ее автор Михаил Александрович Ширшов, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заведующий кафедрой истории, философии и социальных наук
ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный
технический университет имени Т.Ф. Горбачёва»,
доктор исторических наук, доцент

Ковалевский Сергей Алексеевич



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Кузбасский государственный
технический университет имени Т.Ф. Горбачёва»,
кафедра истории, философии и социальных наук
650000, г. Кемерово, ул. Весенняя, 28
Телефон: 8(384) 2 396934
Email: koval71@mail.ru



Подпись С.А. Ковалевского
ЗАВЕРЯЮ
начальник отдела управления делами
О.С. Карнадуд
" 07 " 11 20 19 г.